

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи:
уголѣ Луговой
Ул. и Пирож-
ковского пере-
улка, д. № 17.



Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и пе-
ресылкою 5 р.
50 коп.

№

2.

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб. далѣе по 1 р. 50 коп. За половину и четверть страницы въ со-
ответственное число разъ меньше.

январь 15. Годъ XXXVII. 1900 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ—Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, вѣвъ Иркутской Духовной Консисторіи духовенству и церковнымъ старостамъ Иркутской епархіи.—Епархіальные распоряженія и извѣстія.—Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Иркутской Духовной Консисторіи

духовенству и церковнымъ старостамъ Иркутской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества Духовная Консисторія, въ виду многократно повторяющихся случаевъ запоздалаго и по недостаточности формальныхъ основаній безнадежнаго иска съ церковныхъ старостъ начтенныхъ на нихъ при сдачѣ должно-сти церковныхъ суммъ, согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 29 ноября—15 декабря сего года за № 880, предписываетъ духовенству и церковнымъ старостамъ: а) чтобы при каждой приходской церкви заведена была шнуровая за скрѣпкою

Благочиннаго матеріальной книга для записи поступающихъ изъ епархіального склада, а равно и исповѣдныхъ свѣчъ. Покупаемыя на вѣсь въ епархіальномъ складѣ свѣчи старостою должны быть предъявляемы причту и представителямъ отъ прихожанъ. По провѣркѣ вѣса и опредѣленію количества каждаго сорта свѣчъ свидѣтельствующіе имѣютъ занести въ книгу освидѣтельствованныя свѣчи, обозначая вѣсь и продажную стоимость всего количества принимаемыхъ свѣчъ. Таковая запись должна быть скрѣплена подписью всѣхъ участвующихъ въ пріемъ лицъ; б) чтобы старосты свѣчную выручку не смѣшивали съ суммами другихъ наименованій; при ежемѣсячномъ свидѣтельствovanіи церковныхъ суммъ и вложеніи денегъ въ казнохранилище должно быть отмѣчено въ матеріальной книгѣ, сколько когда отъ старосты принято свѣчной выручки, и таковая запись опять должна быть скрѣпляема всѣми участниками свидѣтельствovanія; в) чтобы при вступленіи въ должность новаго старосты въ матеріальной книгѣ была производима засвидѣтельствованная запись, за обоюдной принимающаго и сдающаго подписью, сколько свѣчного матеріала вѣсомъ и на какую сумму по продажной при церкви цѣнѣ одинъ сдаетъ, а другой принимаетъ; г) чтобы подобно свѣчной записи, по усмотрѣнію Благочиннаго и причта, велась въ отдѣльныхъ главахъ регистрація муки, вина, масла, ладона; д) чтобы заведена была при всѣхъ приходскихъ церквахъ шпуровая со скрѣпою Благочиннаго тетрадь для записи вкладываемыхъ и вынимаемыхъ изъ казнохранилища суммъ; въ записи, скрѣпленной общими рукоприкладствомъ, должно быть обозначено раздѣльно, сколько какого наименованія суммъ каждый разъ вкладывается или вынимается; эта тетрадь подлежитъ храненію съ церковными суммами въ казнохранилищѣ подъ ключами старосты и церковною печатью; е) чтобы благочинные при полугодичныхъ ревизіяхъ, наравнѣ съ другими церковными документами, внимательно просматривали и матеріальную книгу, удостоверяя своею записью, существуетъ ли правильный контроль надъ свѣчной продажей; чтобы соотвѣствен-

ную запись чинили и въ означенной подъ литерой д тетради въ удостовѣреніе правильности или не правильности хранения церковныхъ суммъ; ж) чтобы въ приходорасходныхъ и матеріальныхъ книгахъ неграмотные старосты не прикладывали печатей своихъ, а приглашали росписаться за себя правоспособное грамотное лицо; з) чтобы благочинные отноуды не допускали при церквахъ незаконной продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы дороже номинальныхъ цѣнъ; и) о закононарушеніяхъ этого рода немедленно доносили Епархіальному Начальству. Декабря 21 дня 1899 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІА И ИЗВѢСТІА.

Состоящій на должности псаломщика при Идинской Троицкой церкви запрещенный діаконъ Александръ Благообразовъ опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства отъ 9—13 декабря мин. 1899 года уволенъ за штатъ. Мѣсто діакона при названной церкви объявляется празднымъ.

Потомственный почетный гражданинъ Іоаннъ Миляновъ, резолюціей Его Высокопреосвященства на 13 декабря м. г. послѣдовавшей на журнальномъ постановленіи, назначенъ на должность псаломщика къ Зосимо-Савватіевской церкви села Падунскаго.

Указный послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Михаилъ Саблинъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Филаретомъ, Епископомъ Киренскимъ, 1 декабря мин. 1899 г. постриженъ въ монашество съ назначеніемъ ему имени Михей, а 5 того же декабря рукоположенъ въ іеродіакона съ назначеніемъ къ Киренскому Свято-Троицкому монастырю.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Январь 15. № 2. 1900 г.

Валаамскій монастырь.

(Продолженіе).

Церквей въ Валаамскомъ монастырѣ пять. Первое мѣсто занимаетъ между ними новый двухэтажный соборный храмъ Преображенія Господня. Онъ построенъ на мѣстѣ стараго собора, который былъ тѣсенъ для богомольцевъ. Его разобрали и 30 июня 1887 года произведена была закладка новаго собора при игуменѣ Ионафанѣ. На закладку прибыли Великій Князь Владимиръ Александровичъ съ семьею. И старый соборъ разобрали и новый строили по утвержденному плану подъ надзоромъ техника сами монашествующіе, которыхъ тамъ считаютъ до 700 человекъ. Всѣ материалы для храма: сѣрый, красный и черный гранитъ были добыты на островахъ, принадлежащихъ Валаамскому монастырю, которыхъ насчитывается до 40. Теской гранита по чертежу занимались монахи; доставка своя—на лодкахъ и лошадяхъ; у монастыря имѣются три небольшіе парохода -- Валаамъ, Сергій и Николай. Всю работу произвели монашествующіе, начиная съ игумена. Помогали въ черной работѣ и богомольцы. Внѣшняя постройка собора окончилась въ концѣ 1890 года. Въ началѣ 1891 года скончался игумень Ионафанъ, извѣстный какъ опытный строитель и хозяинъ монастыря. На его мѣсто былъ назначенъ игумень Гавріилъ. При немъ произведена внутренняя отдѣлка храма: настилка пола изъ гранитныхъ плитъ, а въ алтарѣ—паркета, штукатурка стѣнъ, устройство и установка иконостасовъ, иконописная и живописная работа.

Главный престолъ въ нижней церкви новаго храма — во имя преподобныхъ Сергія и Германа Валаамскихъ чудотворцевъ; тутъ же, у второй колонны съ правой стороны почиваютъ и нетлѣнные ихъ мощи подъ спудомъ, источая обильно чудеса съ вѣрою приходящимъ къ нимъ. Надъ мощами находится серебрянная позолоченная рака красивой отдѣлки; по сторонамъ ея стоятъ массивные, золоченные красиваго рисунка два подсвѣчника съ тройными для вставки свѣчей возвышающимися колонками. Въ этой церкви обращаетъ на себя вниманіе большое живописное распятіе Господне. Оно прислано изъ Москвы усердствующими благотворителями и представляетъ изъ себя большой деревянный золоченный крестъ съ распятымъ Богочеловѣкомъ; по бокамъ стоятъ отдѣльно фигуры Богоматери и Іоанна Богослова. Все это утверждено на деревянной горѣ — Голгофѣ, къ которой приделаны: черепъ Адамовъ, кости, молотъ, гвозди и клещи. Вся церковь украшена живописью. На потолокъ, гдѣ спускается паникадило, изображены четыре Евангелиста; на колоннахъ помѣщены картины изъ земной жизни Спасителя и Божіей Матери; въ узкихъ мѣстахъ колоннъ — лики преподобныхъ; на сводахъ же написаны херувимы. Потолокъ церкви выкрашенъ въ синий цвѣтъ, гдѣ раскиданы звѣзды. Иконостасъ рѣзной золоченый по свѣтлосинему и розовому фону; иконы въ немъ древнія, находившіяся въ старомъ соборѣ, всѣ въ массивныхъ серебрянныхъ ризахъ. Алтарь очень обширенъ и свѣтелъ. Главный престолъ — бронзовый, посеребряный, красивой отдѣлки съ барельефами страдальческой жизни Спасителя; въ алтарь и на солеѣ — полъ паркетный, въ самой же церкви и паперти — изъ путиловской плиты пашками. Церковь отапливается шестью желѣзными печами.

Верхній храмъ въ честь славнаго Преображенія Господня — гордость и красота Валаама. Въ верхній храмъ ведутъ каменныя двѣ лѣстницы и въ верхнемъ этажѣ соединяются въ одну общую широкую гранитную лѣстницу, подымаясь по которой, посѣтитель увидитъ изображенія на стѣнахъ изъ ветхаго завѣта въ видѣ

большихъ картинъ, оправленныхъ въ рамку, съ боковъ при входѣ въ соборъ помѣщены молящіяся мытарь и фарисей. Въ храмъ ведутъ рѣзныя двери. При входѣ въ поствителю поражаетъ красота иконостаса. Онъ четырехъ-ярусный, рѣзной и позолоченый по блѣдному фону и весь сдѣланъ трудами Валаамскихъ рѣзчиковъ и позолотчиковъ. Всѣ стѣны, потолокъ и колонны изукрашены священными картинами изъ жизни Спасителя и Божіей Матери; тутъ-же помѣщены іерархи и св. церкви, преподобные и другіе угодники Божіи, херувимы и серафимы, и все это въ виньеткахъ, фрескахъ и разныхъ орнаментахъ. Во всю видна масса кропотливаго труда, изящества, вкуса и таланта. Изъ всѣхъ эти картины и священныя изображенія въ нижнемъ и верхнемъ храмѣ, исполнены трудами Валаамскихъ послушниковъ — живописцевъ, обучавшихся художеству здѣсь же на Валаамѣ подъ руководствомъ высокотоулантливыхъ художниковъ иноковъ: иконописному отдѣлу іеромонаха о. Алипія; по живописному же — іеромонаха о. Луки. Надъ работами постоянно наблюдалъ о. игумень Гавріиль, какъ самъ художникъ: всѣ прекрасно написанные херувимы принадлежатъ кисти самого настоятеля. Иконы въ иконостасѣ работы о. Алипія. Алтарь очень обширенъ и высокъ. Въ передней шаровидной стѣнѣ — большое живописное изображеніе Тайны Вечери. Главный престолъ серебряный, позолоченый съ рельефными изображеніями страданія и смерти Иисуса Христа; весь престолъ усыпанъ драгоценными камнями, пожертвованными благотворителями монастыря и охраняемыми со всѣхъ сторонъ толстыми зеркальными стеклами. Надъ самымъ престоломъ написана картина св. Троицы. Предъ стѣннымъ изображеніемъ Распятія Господня стоитъ жертвенникъ: онъ мѣдный, посеребряный, съ золочеными накладными украшеніями, съ четырьмя золотыми по угламъ ангелами. Жертвенникъ этотъ — труды монастырской братіи. Въ алтарѣ 15 картинъ. Полъ въ алтарѣ каменный изъ гранитныхъ полированныхъ плитъ краснаго и чернаго цвѣта, выстланныхъ наискось шалками. Кромѣ иконъ и картинъ, превосходнаго письма, замѣчательно пани-

кадило въ 48 свѣчей, сдѣланное по вкусу ХУІІ вѣка съ разными украшениями и подвѣсками. Предыконами нижняго яруса иконостаса приспособлены въ всячѣмъ подсвѣчники по каждому образу; онѣ сдѣланы изъ смѣды трудами Валаамской братіи и позолочены и по рисунку очень красивы. Солея храма сдѣлана изъ плитъ краснаго гранита, уаполь въ храмѣ мозаичный изъ сѣрой плиты; въ срединѣ имѣеть большую цвѣтную звѣзду, отъ которой идутъ разводомъ во все стороны темныя переплетенныя съ сѣрыми по лоски, составляющія малыя звѣзды. Въ переднимъ частямъ клиросовъ приспособлены два большіе кіота съ святыми иконами. На правой сторонѣ около вѣрса въ кіотѣ большой крестъ въ живописномъ Распятіемъ Поподнимъ. На лѣвой сторонѣ въ кіотѣ стоитъ такихъ же размѣровъ плащаница, помещающая въ себѣ 12 частейъ святыхъ мощей и угодниковъ Божіихъ, лица которыхъ изображены на образѣ предъ плащаницей. Всѣхъ картинъ въ верхнемъ соборѣ 172 изъ священной исторіи; святителей, преподобныхъ и прочихъ угодниковъ Божіихъ 130 изображеній, и большое число херувимовъ и серафимовъ.

При помощи Божіей, щедротами благодѣтелей и благотворителей Валаамской обители, заботами и попеченіями о. о. игуменовъ Юнафана и Гавріила, трудами и усердіемъ валаамскихъ иноковъ, монастырь имѣеть теперь молитвенный домъ, достойный славы и величія поты славнаго Преображенія Господа нашего Іисуса Христа. Даякоже на горѣ въ Оаворстей, такоже на горахъ Валаама, взирающе на сіе славное событіе, возсылати будутъ свои молитвы ко Господу, да преобразитъ тѣло смиренія нашего, якоже быти ему сообразно тѣлу славы Его, въ славное Его пришестіе.

Второй храмъ Успенія Пресвятыя Богородицы, на перть которой обращенъ теперь въ трапезную братскую; третій храмъ св. Апостоловъ Петра и Павла надъ святыми воротами монастыря; четвертый храмъ Живоначальныя Троицы и подвѣннмъ пятый храмъ — Живоноснаго Источника. Все эти храмы старинныя, нечбольшіе; иконостасы въ нихъ деревянные, мѣстами позолоченныя;

особенно хорошъ стрѣльчатый иконостасъ цркви Петра и Павла въ нихъ совершается и вообще постоянно богослуженіе, отъо для готтельниковъ и иноковъ, готовящихся къ тому же. Впрочемъ можно и свѣтскимъ посѣтителемъ ходиты въ эти церкви, но только, какъ мнѣ сказали, съ разрѣшенія о. игумена. И въ горахъ Валаамскихъ Многократное разореніе Валаамскаго монастыря отъ сосѣднихъ шведовъ, сожженіе до основанія храмовъ и всѣхъ монастырскихъ построекъ, убіеніе и изгнаніе монастырской братіи, разграбленіе всѣхъ иноческихъ пожитковъ и обѣсковое запустѣніе Валаамской обители никакихъ свѣдѣній о житіи Преподобныхъ Сергія и Германа, какъ основателей монастыря, не оставило. Сохранились историческія записки, что Св. Апостолъ Андрей Первозванный, просвѣтителемъ скивовъ и славянъ, въ прибытіи изъ Кіева въ Новгородъ отсюда по рѣкѣ Волхову достигъ Ладожскаго озера, а потомъ въ Валаамъ. Тамъ благословилъ горы каменнымъ крестомъ, истребилы капища Велеса и Перуна, обратилъ въ Христову вѣру жрецовъ идольскихъ и обитавшихъ на островѣ язычниковъ, положилъ основаніе исповѣдыванію вѣры Христовой и оставилъ на островѣ новособраннаго общества Христова нѣкоторыхъ сопутствовавшихъ ему учениковъ. Утвержденная Апостоломъ Христова вѣра не оскудѣвала до прибытія на островъ Валаамъ Преподобнаго Сергія Преподобный Сергій прибылъ на островъ Валаамъ гораздо оранѣе Св. Равноапостольнаго князя Владимира и Св. Ольги, о Родомыонъ были грекъ, хотя другіе и предполагаютъ, что онъ былъ славянинъ изъ новгородскихъ посадниковъ. Св. Сергій, былъ не простой монахъ, но священноинокъ, какъ того изображаютъ на свѣтильникахъ, и языкоихъ первыя были написаны съ нетлѣнныхъ мощей Преп. Сергія Преподобнаго Сергій и былъ первымъ основателемъ монашества на Валаамѣ. Учреждая монашество, онъ въ тоже время распространялъ христіанство, окрестилъ Мунга, вѣроятно лицо знатное, назвавъ его Квартомъ. Преподобный Сергій на горахъ Валаамъ благоугождая Богу, проводилъ жизнь свою въ не престанной молитвѣ къ Господу, и изнуря плоть свою постомъ,

бдѣніемъ и всенощнымъ стояніемъ, все остальное время употреблялъ на богоугодныя труды: писалъ священные книги, и выдѣлывалъ изъ камня и дерева буквы и другія вещи, и словомъ и дѣломъ служилъ Богу; и любилъ всѣхъ одинаково, какъ поселенцевъ иностранныхъ, такъ и простыхъ крестьянъ и другихъ рабочихъ людей. Проживъ же въ такомъ житіи не малое время, мирно скончался, имѣя болѣе 60 лѣтъ отъ роду. Вуарть, изъ признательности къ нему за дѣло просвѣщенію Христіанскою вѣрою, принималъ особенное участіе въ его погребеніи, и поставилъ на его могилѣ каменный крестъ Св. Апостола Андрея Первозваннаго, просвѣтителя Валаамскихъ острововъ.

Дѣло начатое Преподобнымъ Сергіемъ по устройству иноческаго житія на о. Валаамъ, продолжалъ преемникъ Преподобный Германъ. По сказанію, жинокъ пришелъ на Валаамскій островъ отъ восточныхъ странъ, родомъ же былъ грекъ, отъ саномъ былъ какъ изображается на иконахъ, гдѣ списанныхъ въ нетлѣнныхъ мощей, священноинокъ. Преподобный Германъ по смерти Преподобнаго Сергія былъ настоятелемъ иноческой общины на Валаамъ. На свою долю Преподобный Германъ такъ много потрудился для утверженія монашества на этомъ островѣ, что преданіе, наравнѣ съ Преподобнымъ Сергіемъ, ставитъ его основателемъ монашества на сѣверѣ.

О жизни и подвигахъ Преподобнаго Сергія и Германа въ книжкѣ монастырской «Службѣ» говорится, что ихъ любовь къ Богу была неразлучна, союзъ братолюбія истиненъ, молитва непрестанная, нравъ — кротость, слезы струи приснотекущія, постъ бдѣніе и труды — предѣлы естества превосходящія. «Тя святые Сергій и Германъ, Валаамскіе чудотворцы преславные, еще живи быша, и тогда прорицаху: настоящая и будущая». О чудесахъ Преподобныхъ Сергія и Германа въ молитвѣ, напечатанной при ихъ «Службѣ» говорится слѣдующее: «вы бо въ недузехъ явистесь цѣлители, по морю плавающимъ кормчіи и утопающимъ благонадежное избавленіе и отъ всякаго смертоноснаго нашествія хранители, паче же отъ духовъ нечистыхъ освобожденіе и всякихъ навѣтовъ содержи-

мыхъ очищеніе отъ помощи». Послѣ смерти Преподобнаго Сергія и Германа на Валаамскихъ иноковъ посыпались на нѣсколько столѣтій невзгоды въ видѣ нападенія шведовъ, при которыхъ раззорялась обитель, большинство иноковъ убивалось и даже безпокойми святыню Валаама — мощи Преподобнаго Сергія и Германа. Четыре раза мощи эти переносились отъ оскверненія иновѣрцевъ въ Новгородъ Великій. Наконецъ въ 1180 году 11 сентября иноки принесли святыя тѣлеса своихъ заступниковъ обратно на островъ Валаамъ, и опасаясь, дабы дерзкая рука не оскорбила святыни, по благословенію Новгородскаго Архіепископа Іоанна 1-го, изсѣкли на островѣ глубочайшую могилу и въ ней скрыли мощи Св. Угодниковъ подъ спудомъ, гдѣ онѣ и теперь почиваютъ, и серебряная рака въ нижней церкви новаго Валаамскаго собора во имя Сергія и Германа находится какъ разъ на верху этой могилы. При Архіепископѣ Іоаннѣ мощи Преподобнаго Сергія и Германа были канонизованы и сняты съ нихъ изображенія, которыя теперь изображаются на иконахъ. Въ XV и XVI вѣкахъ Валаамская обитель стала процвѣтать, не тревожимая шведами, хорошо обстроилась и стала называться «честною и великою телаврою». Это названіе встрѣчается въ послѣсловіи Пролога, писаннаго Гридицею въ 1501 году.

ОЧЕРКИ ПО ИСТОРИИ БУДДИЗМА.

Исторія сѣвернаго буддизма.

(Продолженіе).

Буддійская община и буддійское ученіе въ Китаѣ.

Въ 589 г. династію Вей и южныя династіи смѣнила династія Суй и тоже пошла по стопамъ своихъ предшественниковъ по отношенію къ буддизму. Хотя первый императоръ этой династіи и объявилъ полную вѣротерпимость по отношенію ко всѣмъ сектамъ, но въ

концѣ своего царствованія началъ покровительствовать преимущественно буддизму; потому что удерживалъ своихъ подданныхъ отъ разрушенія и дурнаго обращенія съ буддійскими статуями. Только старостію можно объяснить такое покровительство суевѣрію; замѣчаетъ конфуціанскій историкъ по этому поводу, и прибавляетъ даіше, что въ это время буддійскія книги превосходили по численности въ 10 разъ конфуціанскія сочиненія; число ихъ простиралось до 1950 названій*) до якоиннутове ахновэ вэээт кытэво неэоннрп.

Но въ 618 году династія Суй пала и ее смѣнила династія Тань, царствовавшая до 907 года. Основатель этой династіи, какъ и основатель династіи Вей, сначала отнесся враждебно къ буддистамъ. Убѣжденный представленіями своего министра Фу-и, горячаго противника буддистовъ, онъ созвалъ совѣтъ, на обсужденію котораго былъ предложенъ вопросъ, какой политики держаться по отношенію къ буддистамъ. Фу-и доказывалъ, что буддійскихъ монаховъ и монахинь слѣдуетъ заставить пожениться и вести семейную жизнь; потому что подъ видомъ аскетизма они преслѣдуютъ лишь свои выгоды. Что же касается того, что судьба человѣчества зависитъ отъ воли Будды, то это ложь. Жизнь и смерть управляются естественною необходимостію, съ которой человѣкъ ничего не можетъ сдѣлать. Воздаяніе за добродѣтель и порокъ—дѣло князя, богатство же и бѣдность являются какъ результатъ нашихъ дѣяній. Общественные нравы разлагаются подъ вліяніемъ буддизма. Шестъ состояній, въ которыя души людей должны будто бы попасть—чистый вымыселъ. Монахи ведутъ лѣнливую жизнь и являются бесполезными членами для общества. Фу-и возражалъ Сіо-ю, другъ буддистовъ, и говорилъ, что Будда былъ мудрецъ и Фу-и, порицая мудреца, совершаетъ великій грѣхъ. На это Фу-и отвѣчалъ, что высочайшія изъ добродѣтелей суть преданность и сыновняя любовь, а монахи, отрекаясь отъ князя и родителей, нарушаютъ ихъ обѣ. Очевидно и Сіо-ю, прибавилъ оппонентъ, являясь защитникомъ подобной системы, не имѣетъ этихъ добродѣтелей. Тогда Сіо-ю

*) Edkins. Chinese buddhism, p. 111—114; Іоакимъ. Цит. соч. т. I, p. 182.

сложилъ руки и возразилъ, что адъ для такихъ (именно людей и устроенъ какъ министр^{*)}). Но такой аргументъ не достигъ желанныхъ результатовъ; конфуціанисты восторжествовали и буддизмъ подвергся тѣсненіямъ, хотя ненадолго. Когда въ 657 г. творился изъ своего путешествія другой знаменитый китайскій путешественникъ по буддійскимъ странамъ Сюань-Цангъ со множествомъ книгъ и статуй, императоръ принялъ его милостиво и не только помогаль ему въ переводахъ, но даже поручилъ исправленіе старыхъ переводовъ. Поэтому теперь будд. свящ. литература въ Китаѣ увеличилась еще болѣе. Если вѣрить китайскимъ преданіямъ, то Сюань Цангъ принесъ въ Китай 115 зеренъ редкѣй, двѣ золотыя статуи и множество серебряныхъ и позолоченныхъ, 124 махаянскихъ сутры и множество дисциплинарныхъ книгъ, принадлежавшихъ разнымъ сектамъ, именно дисциплины книги школы Сарвастивадиновъ въ 15 томахъ, Саммитіевъ въ 15 томахъ, Махисасаковъ въ 22 томахъ, Капьяптевъ въ 17 томахъ, Дармагуптовъ въ 42 томахъ и Сарвастивадовъ въ 67 томахъ, такъ что китайская буддійская литература, сохранившая въ переводахъ книги уже исчезнувшихъ сектъ, самая обширная и полная. Шестой императоръ изъ династіи Танъ былъ человекъ отъ недалека, почему государствомъ управляла его мать, женщина — способная и жестокая. Но буддисты сумѣли и ее забрать на некоторое время въ свои руки. Въ 690 году они поднесли ей сутру, въ которой она представлялась какъ воплощенійся Майтрея и это такъ ей понравилось, что она велѣла возвести объ этомъ по всей имперіи и воздавать себѣ почести. Но въ 714 году инквизиторъ Мейн-Цунгъ доказаль ей, что покровительство буддизму опасно, и въ доказательство привелъ примѣры прежнихъ династій, изъ которыхъ покровительствовавшіа буддизму кончали скоро и плохо, и въ результатъ было гоненіе, во время котораго 12,000 монаховъ и монахинь было возвращено въ свѣтское состояніе, а собруженіе статуй, построеніе храмовъ и списываніе буддійскихъ книгъ было воспрещено. Гоненіе однако скоро кончилось и

нѣкоторые изъ буддійскихъ отшельниковъ заняли даже важныя должности въ государствѣ. Это явленіе китайскій историкъ объясняетъ какъ одну изъ причудъ женскаго правленія. Но кромѣ причудъ такое положеніе дѣла кажется можно объяснить еще и тѣмъ, что буддисты брали не только численностію, но и своими знаніями; по крайней мѣрѣ въ это время имъ было поручено составленіе національнаго календаря, въ чемъ они и успѣли; познакомивъ въ то же время китайцевъ съ индусскими математическими знаніями. Послѣ этого слѣдуетъ цѣлый рядъ императоровъ изъ династіи Танъ, не только покровительствовавшихъ буддизму, но и дававшихъ ему предпочтеніе предъ другими сектами, не смотря на протесты конфуціанистовъ и доклады министровъ и частныхъ лицъ. Такъ, въ 670 году императоръ Су-цунгъ простеръ свою привязанность къ буддистамъ до того, что въ день своего рожденія совершилъ церемонію по буддійскимъ уставамъ. Церемонія совершилась во дворцѣ, обитатели котораго представляли буддъ и бодисатвъ; а придворныя молились. Преемникъ его Те-цунгъ былъ еще болѣе своего предшественника преданъ буддизму и нашелъ ревностныхъ себѣ подражателей въ министрѣ и полководцѣ. Въ это время во дворцѣ былъ устроенъ высокій помостъ, на которомъ по приказанію императора читалась и объяснялась книга Йен-ван-кинъ. Тщетно одинъ изъ мандариновъ конфуціанистовъ представлялъ императору, что князя древности способствовали общественному счастью своею добродѣтельною жизнью, а не чтеніемъ молитвъ и совершеніемъ служеній. Императоръ былъ глухъ къ подобнымъ представленіямъ и серьезно былъ убѣжденъ, что буддійскія молитвы одно изъ лучшихъ средствъ для поддержанія благосостоянія государства. Поэтому онъ на свое иждивеніе содержалъ много монаховъ и думалъ, что расположивъ въ свою пользу невидимыя силы, управляющія судьбами людей, онъ скорѣе предохранитъ свою имперію отъ опасностей, чѣмъ путемъ кровопролитій и войнъ. Преемникъ его Хіен-цунгъ тоже слѣдовалъ по стопамъ своего предшественника и въ 819 г. послалъ мандарина перевести кость Будды въ столицу. По этому слу-

чаю ему подалъ докладъ Ханнъ-ю, въ которомъ на основаніи примѣровъ древности утверждалъ, что до введенія буддизма государство пользовалось большимъ благополучіемъ и люди жили дольше. Послѣ династіи Хань, когда начали появляться индійскіе и отшельники, династія сдѣлалась менѣе долговѣчными и др. Однако и этотъ голосъ противъ буддизма остался гласомъ волюющаго въ пустыни. Но когда на китайскій престолъ вступилъ императоръ Ву-цунгъ, отношенія къ буддистамъ рѣзко измѣнились и началось третье большое ихъ гоненіе. По императорскому указу отъ 845 года 4600 монастырей съ 40,000 болѣе мелкихъ зданій были разрушены. Имущество секты было конфисковано и употреблено на сооруженіе государственныхъ зданій. Мѣды, отъ статуй и колоколовъ была забрана въ государственную кассу. Болѣе чѣмъ 260000 монаховъ и монахинь принуждены были возвратиться въ свѣтское званіе и др. Этимъ преслѣдованіемъ буддизмъ былъ значительно ослабленъ. Но когда на престолъ вступилъ императоръ Сюень-Цунгъ, онъ не смотря на противодѣйствіе конфуціанистовъ снова началъ покровительствовать буддизму. Первымъ его дѣломъ въ этомъ отношеніи было возобновленіе восьми монастырей и дозволеніе народу принимать монашескіе обѣты и удаляться отъ міра; затѣмъ начали возобновляться разрушенныя въ прошлое царствованіе буддійскія зданія, и буддизмъ снова началъ усиливаться, тѣмъ болѣе, что послѣдующіе императоры этой династіи покровительствовали ему, особенно И-цунгъ вступившій на престолъ въ 860 году, который лично изучалъ буддійскія книги, посѣщалъ часто монастыри и поселилъ будд. отшельниковъ даже въ своемъ дворцѣ, не смотря на тщетные протесты конфуціанистовъ. Это покровительство привлекло новыя толпы индійскихъ буддистовъ въ Китай. Изъ нихъ особенно прославились Бодируши и Ленга, выдававшіе себя за княжескихъ дѣтей, какъ люди, обладавшіе способностію производить дождь по своему желанію и нашедшіе послѣдователей между природными китайскими буддистами*).

*) Edkins. Цит. соч., р. 117—146.

Послѣ династіи Танъ Китайъ раздѣлился на пять частей, которыми завладѣли пять различныхъ домовъ, пока наконецъ, начиная съ 960 года не были мѣстеченно уничтожены новой династіей Сунъ царствовавшей до 1280 года. Обь отношеніи князей этихъ династій къ буддистамъ и о положеніи ихъ въ это время въ государствѣ мало извѣстно. Все что извѣстное ограничивается тѣмъ, что послѣдній князь изъ фамиліи Шо-линь непосредственный предшественникъ основателя династіи Сунъ возбудилъ противъ буддистовъ новое гоненіе. Онъ запретилъ всѣ храмы не имѣвшіе письменныхъ позволеній отъ прежнихъ императоровъ, благодаря чему 30 тысячъ этихъ сооруженій было закрыто и уцѣлело только 2694. Затѣмъ въ томъ же эдиктѣ онъ запретилъ какъ монахамъ, такъ и буддистамъ мірянамъ, звѣрскіе обычаи: уродовать себя, обычаи распространившіеся въ Китаѣ по примѣру индійскихъ факировъ и состоявшіе въ томъ, что многіе отрубали себѣ руки или ноги, жгли пальцы, вырывали куски мяса щипцами и пр. Примѣру упомянутого князя по отношенію къ буддизму послѣдовалъ и первый императоръ изъ династіи Сунъ Тай-цзунъ. Онъ не только самъ не благоволилъ буддистамъ, но принуждалъ къ этому и своего современника изъ дома Танъ. Слѣдующій императоръ изъ дома Сунъ запретилъ публичные экзамены кандидатовъ въ монашество и издалъ указъ запрещавшій строить новые храмы, но почему то скоро измѣнилъ свою политику и изъ врага буддистовъ превратился въ ихъ покровителя, построивъ для нихъ пагоду въ 360 китайскихъ футовъ вышины, и перенесъ въ нее какіе то останки Будды. Но это не мѣшало какъ ему, такъ и его преемникамъ относиться къ буддистамъ довольно деспотически. Это деспотическое отношеніе проявилось въ томъ, что императоры этой династіи приказали многіе буддійскіе храмы переименовать въ монастыри, измѣнили титулъ будды по образцу титуловъ таитскихъ геніевъ, заставили вывести изъ употребленія многія санскритскія названія и замѣнить ихъ китайскими и пр. Затѣмъ, какъ и въ предыдущія царствованія, противъ буддистовъ и ихъ различныхъ обы-

чаевъ раздавались голоса и ученыхъ китайцевъ. Последние въ это время вооружались особенно противъ (буддійскаго) обычая самоожженія. Таковы напр. два брата философа Шень. Но несмотря на все это буддисты и ихъ обычай уже настолько успѣли распространиться и окрѣпнуть въ Китаѣ, что почитатели этихъ философовъ сравнивали ихъ со скалами сдерживающими лишь на минуту теченіе стремительнаго потока. Къ тому же въ это время буддійскіе отшельники сумѣли совершить еще одно новое завоеваніе. Ихъ начали приглашать для совершенія погребальныхъ обрядовъ даже завзятые конфуціанисты. Правда, при этомъ конфуціанисты мало заботились о томъ, къ какой сектѣ принадлежали эти совершители погребальныхъ обрядовъ, потому что мало вѣрили въ дѣйствительность молитвъ за умершихъ, но тѣмъ не менѣе мода на буддійскихъ отшельниковъ получила такое широкое право гражданства, что на несльдовавшихъ ей смотрѣли какъ на какое то странное исключеніе. Во всякомъ случаѣ буддисты въ это время прочно основались въ Китаѣ. А это послѣднее обстоятельство въ связи съ гоненіями ихъ въ Индіи способствовало тому, что въ это время въ Китай изъ Индіи ихъ нахлынули новыя толпы съ священными буддійскими книгами, статуями, останками и пр. Кромѣ того много буддійскихъ книгъ и останковъ были принесены въ это время въ Китай и самими китайскими буддистами, путешествовавшими по Индіи и другимъ буддійскимъ странамъ и собиравшими все, что тамъ находилось достопримѣчательнаго. Такъ, въ исторіи династіи Сунъ подл 951 годомъ записано, что въ этомъ году явился въ Китай изъ западной Индіи буддистъ Саманта съ большимъ числомъ товарищей и учениковъ. Въ 965 году воротился изъ путешествія по западнымъ странамъ китайскій буддистъ по имени То-юень съ останками и санскритскими копіями буддійскихъ книгъ найденныхъ на пальныхъ листахъ и поднесъ ихъ также какъ и описаніе своего путешествія императору. Въ слѣдующемъ году съ разрѣшенія им-

ператора отправились въ Индію за буддійскими книгами 157 китайскихъ буддистовъ*) и пр.

Когда Китай подпалъ подъ власть монгольской династіи царствовавшей здѣсь подъ именемъ династіи Юань съ 1264**)—1368 годъ, положеніе буддистовъ не только не ухудшилось, даже сдѣлалось еще лучше, потому что монгольскіе императоры Китая, хотя быть можетъ и изъ политическихъ видовъ, отличались необыкновенною приверженностію къ буддизму и сильно заботились объ его распространеніи въ Китаѣ и Тибетѣ, обращая въ то же время мало вниманія на свои родныя степи. Такъ, овладѣвъ еще одною только сѣвѣрною частью Китая, они давали буддійскимъ отшельникамъ титулъ государственныхъ учителей и поручали имъ высшія государственныя должности, при чемъ эти администраторы зависѣли непосредственно отъ центрального правительства***). Когда же Хубилай овладѣлъ всѣмъ Китаемъ, то здѣсь настало по-ложительно полное господство буддистовъ. Не говоря уже о томъ, что въ ихъ руки попали всѣ императорскія кумирни, въ которыхъ совершалось національное поклоненіе предкамъ, и многія государственныя должности, имъ всѣ должны были воздавать такія почести, какія трудно себѣ представить. Такъ, когда при императорѣ Вен-тсунѣ прибылъ въ Китай глава тибетскаго буддизма, то приказано было, чтобы всѣ вельможи, къ какой бы сектѣ они ни принадлежали, оказывали ему всевозможные знаки вниманія и между прочимъ привѣтствовали его колѣнопреклоненіемъ. Благодаря всему этому число буддистовъ въ Китаѣ при монгольскихъ императорахъ возросло до необычайной степени. Уже при Хубилаѣ буддійскихъ кумиренъ здѣсь было до 42,318, а отшельниковъ—до 213,148. Къ концу же владычества монголовъ число послѣднихъ возросло до такой степени, что раззорялись цѣлыя провинціи, чтобы содержать ихъ. Въ оправданіе такой привержен-

*) Edkins. Цит. соч., р. 133—146.

**) Годъ перенесенія Хубилаемъ столицы въ Пекинъ.

***) Edkins. Цит. соч., р. 147.

ности, кь буддизму историки монгольской династии приводятъ то соображеніе, что при помощи буддизма императоры хотѣли укротить дикіе нравы монголовъ, распространить между ними культуру и пр. Но это едва ли справедливо, потому что именно на укорененіе буддизма среди монголовъ императоры обращали мало вниманія. Поэтому, если ихъ покровительство буддизму способствовало гдѣ нибудь его укорененію, то въ Китаѣ и Тибетѣ, а никакъ не у монголовъ.

Когда монголы наконецъ были изгнаны изъ Китая закатилась и звезда буддизма. Правда, и императоры династии Минъ и маньчжурь покровительствуютъ буддистамъ, ласкаютъ ихъ, издають буддійскія книги и пр. Но это они дѣлаютъ для Монголіи, которую при содѣйствіи буддизма и буддистовъ наконецъ и подчиняють своему господству. Что же касается собственно Китая, то здѣсь они заботятся уже не объ укорененіи и поддержаніи буддизма, а напротивъ объ его ослабленіи. Такъ, въ 1662 году былъ обнародованъ такъ называемый священный указъ, въ которомъ буддисты и ихъ доктрины предаются самому строгому осужденію. Указъ обвиняетъ буддистовъ въ паразитизмъ, любостыжаніи и шарлатанствѣ и предостерегаетъ народъ противъ увлеченія буддизмомъ. Одновременно съ этимъ чиновникамъ предписано было слѣдить за тѣмъ, чтобы населеніе не посѣщало буддійскихъ кумиренъ и не участвовало въ буддійскихъ празднествахъ и процессіяхъ. Въ 1879 году было сдѣлано новое изданіе уголовного кодекса Китая и въ него внесень цѣлый рядъ статей, въ которыхъ запрещается построеніе новыхъ мужскихъ и женскихъ буддійскихъ монастырей, монахи обязываются воздавать должное почтеніе предкамъ, не вмѣшиваться въ мірскія дѣла и пр. Прямымъ слѣдствіемъ такого рода распоряженій было то, что ряды буддистовъ въ Китаѣ начали все болѣе и болѣе рѣдѣть. Императоры пользовались этимъ ослабленіемъ буддизма и постепенно ограничивали право монастырей пріобрѣтать недвижимыя имущества, лишали ихъ тѣхъ богатствъ, какими они владѣли прежде,

и все болѣе и болѣе дѣйствовали въ внутреннюю жизнь буддистскихъ братствъ и постепенно забрали ихъ въ свои руки. Поэтому буддистскія общины Китая въ настоящее время не болѣе какъ слѣдуютъ орудіемъ въ рукахъ правительства; они не многочисленны и не пользуются уваженіемъ ни народа, ни государства, да и поуполняются преимущественно людьми изъ низшихъ сословій. Но тѣмъ не менѣе буддизмъ силенъ въ Китаѣ, сидеть не численною стію буддистовъ, а тѣмъ, — что его ученія о перерожденіяхъ, объ адѣ и раѣ и пр. широко и глубоко проникли въ массы народа, а буддистскіе отшельники сдѣлались необходимы, какъ совершители погребальныхъ и некоторыхъ другихъ обрядовъ.

Впрочемъ, говоря о буддистской общинѣ Китая, мы должны сказать, что она не представляетъ одного цѣлаго, а распадается на нѣсколько школъ или толковъ, занесенныхъ сюда въ разное время и до сего времени существующихъ здѣсь. Главнѣйшею изъ нихъ считается «созерцательная или умозрительная» школа, основанная послѣ 256 года Бодидармой. Особенность ея состоитъ въ томъ, что главнымъ изъ путей ведущихъ къ нирванѣ она считаетъ самоуглубленіе, т. е. умственное сосредоточеніе и размышленіе. Чтенію же священныхъ книгъ, обрядовъ, нравственности и дисциплины она отводитъ лишь второстепенное значеніе. Но это отсутствіе стимуловъ, хотя-бы въ формѣ обязательныхъ обрядовъ и церемоній, теперь извратило мистическій характеръ доктрины этой школы, и въ настоящее время созерцаніе и самоуглубленіе монаховъ принадлежащихъ къ ней сдѣлались не болѣе какъ синонимами праздности и лѣни. Другая школа «тянь-тай». Она основана нѣкимъ Чикай, урожденцемъ провинціи Хэнань. Сначала онъ принадлежалъ къ первой школѣ. Но потомъ, неудовлетворенный ея ученіемъ о созерцаніи, какъ единственномъ пути къ спасенію, онъ отбился отъ нея и началъ учить, что одного созерцанія для достиженія нирваны не достаточно. Истинное значеніе буддистской доктрины, по его мнѣнію, «не въ знаніи книгъ и не во внѣшнихъ обрядахъ; оно не ограничивается ни экстатическимъ созерцаніемъ, ни чистымъ разумомъ,

ни метафизическими мечтами, истинная же доктрина есть средний путь, допускающий все и не отвергающий ничего». Третья буддийская школа называется «цзо-мань», въ противоположность первой признаетъ, что достиженіе ея спасенія возможно только путемъ изученія каноническихъ книгъ, при немъ созерцанію она не придаетъ совершенно никакого значенія. Истинный буддистъ, говоритъ она, долженъ руководствоваться только книжными указаніями регламентирующими культуру и чловѣческія обязанности*). Четвертая школа это школа тантръ. Она произошла изъ Тибета, гдѣ господствовала до времени Реформы Зункабы, основавшаго эту школу, которая собственно и зовется у насъ ламанизмомъ и которая также имѣетъ своихъ представителей въ Китаѣ. Но такъ какъ наибольшее расиространеніе и наибольшее число послѣдователей въ послѣднія школы имѣютъ въ Тибетѣ, то характеристику ихъ мы и сдѣлаемъ тогда, когда будемъ говорить о тибетскомъ буддизмѣ. (Продолженіе будетъ).

Закладка церкви-школы въ с. Смоленщинѣ.

24-го ноября м. г. для жителей Смоленщины, прихожанъ Глазковской Никола-Иннокентіевской Церкви, Иркутскаго узда, было днемъ радости: въ этотъ день по благословенію Иркутскаго Архiepастыря, Высоко-Пресвященнѣйшаго Тихона, состоялось здѣсь закладка Церкви-школы во имя св. Великомученика Георгія Побѣдоносца для увѣковѣченія памяти въ Бозѣ почившаго Государя Наслѣдника Престола Георгія Александровича. Отслуживъ Божественную Литургію въ Глазковскомъ храмѣ, приходскій священникъ въ 12 ч. дня прибылъ въ селеніе Смоленское. Народъ, оповѣщенный звономъ въ небольшой 20 фунтовой колоколъ, единственный при мѣстной холодной часовнѣ во имя св. преподобныхъ Петра и Онуфрія, уже ожидалъ прѣзда священника. Собраніе

*) Коростовецъ, Китайцы и ихъ цивилизація, стр. 529.

народа было довольно большое, благодаря отчасти ясной и нехолодной погоде, а также и объявлению священника еще за несколько дней о предстоящемъ дѣлѣ. Тотчасъ по прибытіи былъ совершенъ крестный ходъ изъ часовни къ мѣсту постройки церкви-школы съ преднесеніемъ свѣтконъ и въ сопровожденіи народа и учащихъ въ мѣстной церковной школѣ. Закладка зданія совершена по установленному церковному чину съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Иркутскому Архипастырю, благотворителямъ, начальствующимъ, учащимъ, учащимся и вѣчной памяти въ Бозѣ почившему Наслѣднику Цесаревичу. Въ концѣ Богослуженія приходскимъ священникомъ произнесена краткая рѣчь, въ которой указывалось на давно назрѣвшую для Смоленцевъ нужду въ храмѣ и школѣ, на вседашнюю готовность Епархіальнаго Училищнаго Совѣта съ его Иркутскимъ отдѣленіемъ оказывать помощь народу въ его стремленіи къ просвѣщенію, указывалось, какъ на долгъ христіанина, относиться съ сего времени съ особеннымъ благоговѣніемъ къ сему мѣсту «святу», служившему прежде излюбленнымъ мѣстомъ деревенскаго разгула и указывалось, наконецъ, какъ на необходимость, жертвовать трудовую копѣйку на различныя неотложныя надобности по благоустройству Церкви-школы. За симъ крестный ходъ тѣмъ же путемъ возвратился въ мѣстную часовню*).

Смоленцы въ этотъ знаменательный для нихъ день не работали, о чемъ уговорились еще на канунѣ. Они видимо радовались совершившемуся событію, усердно молились Богу и благодарили за заботы о ихъ насущныхъ духовныхъ нуждахъ епархіально-училищное начальство. Дай Богъ скорѣе и больше духовнаго свѣта здѣсь въ противодѣйствіе нравственной распушенности, вносимой сюда отчасти и со стороны города...

О просвѣщеніи смоленскихъ крестьянъ, о развитіи среди нихъ грамотности прилагалъ не мало заботъ еще 1-ый, по времени учрежденія должности, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ о. Таковъ

*) Члены строительнаго комитета—о. уѣздный наблюдатель и г. крестьянскій начальникъ не прибыли на закладку по неотложнымъ по службѣ другимъ своимъ дѣламъ.

Черныхъ. Результатомъ неоднократныхъ сердечныхъ его бесѣдъ съ смоленскими крестьянами былъ общественный приговоръ въ декабрѣ мѣсяцѣ 1897 года, коимъ постановлено, согласно предложенію наблюдателя, устроить церковь-школу, доставить для постройки строевой лѣсъ и отпускать ежегодно изъ своихъ общественныхъ суммъ на содержаніе учителя 240 руб. Такимъ образомъ постройка церкви-школы является только продолженіемъ просвѣтительнаго дѣла умершаго труженника на нивѣ Божіей.

Церковь-школа, по счету 2-я въ Иркутской епархіи, строится по одному изъ плановъ, Высочайше утвержденныхъ для этого типа зданій. Размѣръ зданія въ саженьяхъ: длина 9, ширина алтаря 3, средней части 4 и паперти 6 съ помѣщеніемъ для учителя и сторожа. Мѣсто для церкви-школы находится въ самомъ центрѣ селенія и уступлено по просьбѣ священника вдовою чиновника Вассою Андреевной Парициной. Строевой лѣсъ доставляетъ крестьянское общество; оно же обязалось приговоромъ отпустить на постройку еще денежную сумму въ количествѣ 500 руб. Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ назначено къ отпуску на устройство зданія 1000 руб. Сборщиками собрано на тотъ-же предметъ въ теченіи года кружкою и по книжкѣ до 200 рублей. Средства этихъ, конечно, не достаточно для приведенія къ концу начатаго святого дѣла, однакожъ, Строительный Комитетъ твердо уповаетъ на помощь Божію и отзывчивость на добрыя дѣла со стороны православныхъ русскихъ людей.

Въ селеніи Смоленскомъ, входившимъ до 21 апрѣля 1898 года въ составъ прихода Косьмихинской Николаевской Церкви, дворовъ 85, жителей 563 души и дѣтей въ учебномъ возрастѣ 72 чело-вѣка. Жители — крестьяне. Хлѣбопашество у нихъ самое незначи-тельное; занимаются преимущественно дровяннымъ промысломъ, ко-рый и составляетъ поддержку для домашняго ихъ хозяйства. Въ селеніи находится волостное правленіе; есть здѣсь небольшой при-емный больничный покой и при ономъ фельдшеръ. Расположено оно на берегу р. Иркуты, при впаденіи рѣчки Олхи, въ 10 вер-

стахъ отъ города Иркутска. Въ лѣтнее время Смоленщина служить любимымъ дачнымъ мѣстомъ для горожанъ Иркутска. Здѣсь же не первый уже годъ проводятъ лѣтніе каникулы въ наемномъ помѣщеніи и казенныя воспитанники Духовнаго училища съ ихъ наставниками и воспитателями.

Предсѣдатель Строительнаго Комитета, священникъ

Иоаннъ Титовъ

Освященіе Косостепской церковно-приходской школы.

6 декабря, въ день нашего престольнаго праздника, состоялось торжественное освященіе вновь построеннаго зданія нашей церковной школы. Школа представляетъ довольно просторное помѣщеніе, состоящее изъ класса на 60 человекъ, общежитія на 15 чел. для прѣзжихъ учениковъ изъ дальнихъ деревень прихода и квартиры учителя съ самостоятельной кухней. Зданіе не лишено и внѣшней красоты и оригинальности. По гребню крыши между двумя округленными столбами съ золочеными на концахъ шариками, скрѣпленными у своего основанія вырѣзами, помѣщена своеобразная надпись, серебряными по черному полю церковно-славянскими буквами: «пріидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу васъ».

Во дню престольнаго праздника съѣхалось множество богомольцевъ со всѣхъ мѣстечекъ разбросаннаго Косостепскаго прихода и изъ сосѣднихъ приходоу и особенно бурятъ — почитателей св. Чудотворца Николая.

По окончаніи церковнаго богослуженія литургіи и молебна, при колокольномъ звонѣ и съ цѣніемъ тропаря св. Николаю, всѣ молящіеся въ храмѣ отправились за крестнымъ ходомъ въ школьное помѣщеніе. Предъ началомъ молебна о Завѣдующимъ было сказано краткое слово приблизительно слѣдующаго содержанія: «Недавно еще, при основаніи сего дома, молились мы, бр. хр., о томъ, чтобы Господь помогъ намъ воздвигнуть сію храмину; при помощи Божіей мы видимъ уже зданіе готовымъ и опять собрались

сюда для кунной молитвы. О чемъ же приличнѣе и неотложнѣе всего нынѣ намъ помолиться? Вспомнимъ, что храмина сія предъ назначена для наученія и воспитанія вашихъ дѣтей. А посему необходимѣе всего единодушною нашею молитвою просить Господа Бога по молитвамъ угодниковъ Божіихъ, Святителей Николая и Иннокентія, о ниспосланіи благодати Св. Духа на учащихся здѣсь отроковъ, дабы они, научаемые въ словѣ Божіемъ и воспитываемые въ страхѣ Господнемъ, готовились быть сонаслѣдниками царствія Божія, возрастая въ добрыхъ сыновъ церкви, преданныхъ слугъ Государя и Отечества и полезныхъ членовъ своего общества.

По окончаніи молебна и по провозглашеніи многоглаголюющаго учителемъ Конопацкимъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности приходскаго попечительства со времени открытія въ іюль мѣсяцѣ 1898 г. въ дѣятельность, котораго вошла постройка школы. Всѣмъ затѣмъ о Завѣдующій роздалъ свидѣтельства на льготу по воинской повинности окончившимъ въ нынѣшнемъ году воспитанникамъ сей школы, съ краткимъ назиданіемъ каждому. По окончаніи зданія и всѣхъ присутствовавшихъ св. водою, крестный ходъ возвратился обратно въ храмъ. Почетнымъ гостямъ въ зданіи школы была предложена скромная трапеза.

Вечеромъ собравшіеся дѣти спѣли нѣсколько гимновъ и народныхъ патріотическихъ пѣсенокъ; розданы имъ конфеты и орѣхи; учитель Конопацкій доставилъ удовольствіе дѣтямъ и гостямъ устройствомъ фейерверка. Такъ окончилось празднество освященія нашей школы.

се

Торжество грамотности въ Молькинскомъ инородческомъ вѣдомствѣ, Балаганскаго уѣзда.

Инородцы Молькинскаго вѣдомства 27 іюля мин. 1899 года постановили такого рода весьма симпатичный общественный приговоръ, 5 сентября утвержденный г. Крестьянскимъ Начальникомъ.

1899 года іюля 27 дня мы, нижеподписавшіеся, Иркутской губерніи, Балаганскаго уѣзда, Молькинскаго инородческаго вѣдом-

ства, довѣренныя отъ всѣхъ 8 родовъ вѣдомства кочующихъ инородцевъ и родоначальники, бывъ сего числа на общемъ отъ всего вѣдомства сугланѣ при нашей Молькинской инородной управѣ, гдѣ между прочимъ имѣли сужденіе о томъ, что въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1887 года по словесному заявленію и ходатайству бывшаго нашего миссіонера священника о. Александра Попова, получаемыя имъ отъ миссіи на содержаніе миссіонерской школы, учрежденной при здѣшнемъ Молькинскомъ станѣ, денежные средства весьма ограничены и скудны для поддержанія этой школы и учащихся въ ней, просилъ не найдемъ ли возможнымъ назначить въ пособіе по содержанію школы по нашему усмотрѣнію, каковое ходатайство миссіонера священника Александра Попова признали справедливымъ и вполне заслуживающимъ уваженія, почему тогда же приговорили въ пособіе къ отпускаемымъ миссіею средствамъ, на содержаніе миссіонерской школы назначить по 200 р. въ годъ. Эти 200 руб. о. миссіонеромъ Поповымъ дѣлились такъ: 100 руб. шли на увеличеніе жалованья учителю школы, а на остальные 100 руб. содержались при школѣ пансіонеры отъ 3-хъ до 4-хъ человѣкъ, а въ дешевые года при общемъ числѣ пансіонеровъ съ миссіею, до 17 человѣкъ. Семнадцатилѣтнее безупречное и безкорыстное служеніе бывшаго нашего миссіонера священника о. Александра Попова, его любовь къ дѣлу, миссіонерской школѣ, ученикамъ ея, нашимъ дѣтямъ — глубокотрогательна и поучительна для насъ. Благодаря этой любви къ школѣ, а также сотрудника его, бывшаго учителя Сергѣя Адріанова Инкигринова, школа наша стояла на ряду съ лучшими школами въ уѣздѣ, что усмотрѣно нами изъ записей лицъ ревизовавшихъ школы и отчетовъ, печатаемыхъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, почему мы и довѣрители наши, желая увѣковѣчить въ потомствѣ нашемъ память о безкорыстномъ труженикѣ на пользу паствы своей и его дѣтища — миссіонерской школы, бывшаго миссіонера отца Александра Попова и его сотрудника по школѣ бывшаго учителя Сергѣя Адріанова Инкигринова, положили учредить при

нашей миссіонерской школѣ три стипендіи пансіонеро́въ: двѣ имени отца Александра Попова и одну Сергѣя Адріанова Инкигринова, полагаая на каждую стипендію по 42 руб., а всего 126 руб. въ годъ, съ тѣмъ, чтобы деньги на содержаніе каждаго стипендіата-пансіонера расходовались бы въ равной суммѣ денегъ, отпускаемыхъ миссіонерскимъ обществомъ на ежемѣсячное содержаніе одного пансіонера миссіи, остатокъ же отъ содержанія упомянутыхъ трехъ пансіонеро́въ шель бы исключительно на ихъ одежду и бѣлье, смотря по ихъ въ этомъ нуждѣ и чтобы стипендіи эти были предоставляемы исключительно дѣтямъ бѣдныхъ братья. По обсужденіи вышеизложеннаго съ общаго всѣхъ насъ согласія приговорили: 1) внести въ смѣту на 1900 годъ въ рубрику вмѣсто «пособіе миссіонерской школы», распределить такъ: на увеличеніе содержанія учителю миссіонерской школы 100 руб. и на содержаніе 3-хъ пансіонеро́въ стипендіатовъ имени бывшихъ миссіонера священника о. Александра Попова и учителя Сергѣя Адріанова Инкигринова 126 руб., а всего 226 руб., каковую сумму вмѣсто прежнихъ 200 руб. вносить въ ежегодную смѣту и 2) приговоръ этотъ по рукоприкладствѣ представить чрезъ нашу Молькинскую инородную управу его высокоблагородію господину крестьянскому начальнику 3-го участка Балаганскаго уѣзда для засвидѣтельствванія и утвержденія упомянутыхъ пансіонерскихъ стипендій, въ чемъ и подписуемся. (Слѣдуютъ подписи и удосто́вленіе управы, что онъ записанъ въ книгу и рукоприкладства на немъ учинены неподложно).

Вотъ какъ относятся Молькинскіе инородцы къ своей школѣ и ея дѣтелямъ!

Отъ души желаемъ, чтобы и другія начальныя училища достигали такихъ же благопріятныхъ результатовъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Въ № 15 «Архангельскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» напечатано слѣдующее распоряженіе епархіальнаго преосвященнаго: «вслѣд-

стві недоразумѣнія, возникающаго въ одномъ приходѣ между священникомъ и самозваннымъ клирошаниномъ, нахожу необходимымъ ввести въ епархіи относительно чтецовъ и пѣвцовъ такой порядокъ. Каждый, желающій помогать псаломщику на клиросѣ, или быть членомъ хора, гдѣ таковой есть, долженъ непременно взять благословіе у священника, какъ настоятеля церкви. Онъ полагаетъ начало каждому богослуженію, обязанъ слѣдить за его совершеніемъ и потому долженъ знать, кто и каковы его помощники—клирошане, могутъ ли читать и пѣть внятно, благоговѣно и благопріятно для слуха и сердца молящихся. Отсюда видно, что чтецами и пѣвцами могутъ быть только люди, извѣстные священнику и получившіе на то его благословіе, становящіеся же на клиросѣ безъ благословія священника пусть не жалуются, если онъ во время службы, вынужденъ будетъ удалить ихъ съ клироса».

— Одинъ городской судья Калужской губ. представляетъ слѣд. статистическія данныя, взятая изъ официальныхъ его отчетовъ за время 1894—1898 г. включительно о числѣ обвиненныхъ и присужденныхъ къ наказанію за эти года грамотныхъ и неграмотныхъ.

Общее число Изъ нихъ: Процентъ:

осужденныхъ грамотн. неграмотн. грамотн. неграмотн.

1894 годъ	126	67	59	53,1	46,9
1895 —	100	59	41	59,0	41,0
1896 —	84	50	34	59,5	40,5
1897 —	108	63	45	58,3	41,7
1898 —	126	77	49	61,9	38,9

Всего за 5 лѣтъ 544 316 228 58,2 41,8

Судья приходитъ къ такимъ выводамъ. «Систематично изъ года въ годъ грамотныхъ обвиненныхъ больше, чѣмъ неграмотныхъ, а въ общемъ за 5 лѣтъ грамотныхъ—58,2%, а неграмотныхъ 41,8%. Надѣюсь, что никто не рѣшится утверждать, чтобы въ нашей губерніи, да и во всей Россіи, процентъ грамотности населенія, за исключеніемъ интеллигенціи, которая у меня почти не судится, достигаетъ почтенной цифры 58,2. Нѣтъ, къ сожалѣнію приходится сознаться, что этотъ процентъ общей грамотности значи-

тельно ниже. Я не могу сказать точной цифры, ибо не имю для того данныхъ, но посплюсь на статистику воинскаго присутствія, которая утверждаетъ, что процентъ грамотности между принятыми въ службу молодыми людьми едва достигаетъ 26%. Хотя эта послѣдняя цифра можетъ служить приблизительнымъ мѣриломъ общей грамотности, по моему, что она преувеличена, но и не годится отъ Итакъ, что же мы видимъ изъ сопоставленія этихъ цифръ! Результатъ печальный! Оказывается, что грамотная часть населенія болѣе склонна къ нарушенію закона, чѣмъ неграмотная. Мнѣ лично не хотѣлось бы этому вѣрить, но нельзя же не считаться съ неопровержимымъ фактомъ, который намъ предлагаетъ современная, модная и точная наука — статистика. Я далеко отъ мысли утверждать, чтобы грамотность сама по себѣ составляла одну изъ причинъ преступности въ сферахъ даже мелкихъ и разсматриваемыхъ мною нарушеній закона. Если бы это было такъ, то пришлось бы желать нежелательнаго, т. е. чтобы грамотность не распространялась, и во всякомъ случаѣ нельзя не констатировать, что ошибаются и тѣ, кто утверждаетъ, что всеобщее обученіе, а также и всеобщая грамотность, въ числѣ другихъ благъ, поведетъ за собою и уменьшеніе преступленій. Позволяю себѣ думать, что не буду причисленъ къ сонму ретроградовъ, если скажу, что не одна грамотность нужна нашему народу для поднятія его нравственности. Въ сѣтъ съ грамотностью необходимо воспитаніе въ духѣ св. православной Церкви и страха Божія, семейныхъ традицій и уваженія къ старшимъ и властямъ. Это послѣднее воспитаніе, на ряду съ уменьшеніемъ пьянства и разврата, и увеличеніемъ грамотности, имѣющей дать возможность народу читать хорошія книги, которыхъ у насъ, кстатимъ сказать, еще мало для народа, внушитъ ему уваженіе и къ закону, а вмѣстѣ съ симъ и уменьшить проступки и преступленія. Такое обученіе, такое воспитаніе можно ждать исключительно отъ церковно-приходскихъ школъ, гдѣ учителемъ и руководителемъ дѣтей и юношей состоитъ священникъ по долгу своему являющійся представителемъ Божественнаго права. Русскій народъ искони видѣлъ въ батюшкѣ своего учителя и немудрено, что онъ неособенно довѣряетъ тѣмъ учителямъ, которые и сами то плохо вѣрують въ Бога, каковыхъ у насъ на Руси, къ

сжаленію, развелось не малое количество. Не здѣсь ли надо искать причины, что процентъ грамотныхъ и преступниковъ превышаетъ процентъ неграмотныхъ. (Кал. Губ. Вѣд.).

Генералъ-прокуроръ святѣйшаго синода обращаетъ вниманіе на обиліе анонимныхъ доносовъ. «Неоднократно объявляемо было, что всѣ безыменные доносы оставляются безъ всякаго дѣйствія; однако, число ихъ не только не уменьшается, но умножается, и это, въ прискорбію, служитъ показателемъ великой нравственной порчи или грубаго невѣжества въ той средѣ, откуда они являются. Цѣль такихъ заявленій почти во всѣхъ случаяхъ не иная, какъ низкая и подлая цѣль — повредить репутаціи ненавистнаго почему-либо лица или излить на него злобу за личное имъ недовольство. Для сего не останавливаются возводить на ненавистнаго человѣка обвиненія въ дѣлахъ и поступкахъ самыхъ гнусныхъ и преступныхъ, — устраняя себя притомъ отъ всякой отвѣтственности за обвиненіе и даже отъ всякихъ доказательствъ факта, на коемъ обвиненіе основано. Въ иныхъ случаяхъ мѣстные жители, возбуждаясь возникающими повсюду слухами и сплетнями о не порядкахъ и злоупотребленіяхъ въ мѣстномъ управленіи, слѣшать всѣ такіе слухи, ничѣмъ не проверенные, сообщать безыменно, въ видѣ положительныхъ фактовъ. Всѣ такого рода доносы и заявленія не только оставляются безъ дѣйствія, но и уничтожаются. Однако, злоба съ одной стороны, а съ другой — неразумная ревность, питаемая нерѣдко вядорными слухами, не видя успѣха въ безыменныхъ сообщеніяхъ, прибѣгаетъ къ другому способу безыменныхъ обвиненій, придавая имъ форму корреспонденцій, которыя, не переставая быть доносомъ, появляются, также безыменно, во множествѣ провинціальнахъ и столичныхъ газетъ; — и въ этой формѣ нерѣдко достигаютъ своихъ непохвальныхъ цѣлей».

(Недѣля).

Религіозно-нравственныя чтенія при Иркутской духовной Семинаріи.

Программа чтеній 12 декабря.

- 1) «Св. Василій Великій». Лекторъ — протоіерей В. Копыловъ.
- 2) «Дни творенія. — День третій». Лекторъ — воспит. VI кл. М.

Одинцовъ. 3) «Исторія св. Земли», — съ туманными картинами.
Лекторъ — К. М. Макарынтъ.

Программа чтеній 19 декабря:

1) «Состояніе церкви при Валентѣ». Лекторъ — свящ. М. Ойвейскій. 2) «Дни творенія. — День третій». Лекторъ — воспит.

VI кл. Ин. Румянцевъ. 3) «Исторія св. земли», — съ туманными картинами. Лекторъ — свящ. Н. Шастинъ.

Изъявленіе благодарности.

Въ теченіи сего, 1899 года поступило въ Глазковскую Николо-Иннокентіевскую церковь пожертвованій: 1) отъ Иркутскаго урядника Николая Петровича Медвѣдева и жены его Татьяны Васильевны бархатный коверъ и два атласныхъ, шитыхъ шелкомъ, покрывала на престолъ и жертвенникъ художественной ручной московской работы; 2) отъ Иркутскаго мѣщанина Николая Алексѣевича Могилева красное сукно на амвонъ, 3) отъ Иркутскаго казака Николая Алексѣевича Глазкова бархатный коверъ и 4) отъ Иркутской мѣщанской вдовы Екатерины Лукишны Могилевой съ дѣтьми произведенъ ремонтъ каменныхъ половъ въ храмѣ, двухъ крыльцевъ съ окраскою и 3-хъ угловъ съ употребленіемъ на это 300 руб. За таковыя благодѣянія причтъ и староста искренно благодарятъ прихожанъ — жертвователей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 годъ.

на духовно-академическіе журналы

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ» и «ХРИСТИАН-СКОЕ ЧТЕНІЕ».

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста

С. Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила

домскихъ порывъ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1900 году «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе», по слѣдующей программѣ.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» печатаются:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопросовъ, какіе они выдвигаются запросами времени;

2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолѣтъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) Мнѣнія и Отзыны — отдѣлъ, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) «Въ области церковно-приходской практики» — отдѣлъ, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ — за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обзорѣніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земнаго шара;

9) Разныя извѣстія, замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ «Христіанское Чтеніе» входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію «Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста» въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно, подписчики на оба журнала получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за одинъ рубль, и подписчики на одинъ журналъ — за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ

подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрести полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библиотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1900 г. будетъ изданъ шестой томъ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ Бесѣды Св. Іоанна Златоуста на книгу Пророка Ісаиі, Обзорѣніе Св. Писанія и др.

Новые подписчики, желающіе получить и первые пять томовъ, благоволятъ прилагать къ подписной цѣнѣ по два рубля за томъ, въ изящномъ англійскомъ переплетѣ—по два руб. 50 коп. за томъ съ пересылкой.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ «Твореній Св. Іоанна Златоуста»—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к.

б) отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ «Твореній Св. Іоанна Златоуста»—6 руб. 50 коп. въ изящномъ переплетѣ 7 руб.; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ «Твореній Св. Іоанна Златоуста»—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

За границей, для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р.; съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—11 руб. 50 коп., въ переплетѣ—12 р., за каждый отдѣльно 7 (семь) руб., съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—9 руб., въ переплетѣ 9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 182, кв. 1), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ»; въ Москвѣ подписка принимается въ Отдѣлѣ по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ (Петровка, Высокопетровскій монастырь).

Редакторъ проф. А. П. Лопухинъ.

(6—3).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА.

НА

„БОГОСЛОВСКИЙ ВѢСТНИКЪ“

1900 года

съ приложеніемъ

ТВОРЕНІЙ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО,

АРХІЕПИСКОПА КЕСАРІИ КАПАДОКІЙСКОЙ.

Въ 1900 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать издаваніе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ по слѣдующей программѣ.

Содержаніе каждой книжки будетъ состоять изъ пяти отдѣловъ:

I) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; въ 1900 году въ этотъ отдѣлъ войдутъ—продолженіе толкованій Св. Кирилла Архіепископа Александрійскаго на Евангеліе отъ Іоанна и творенія Св. Никифора Исповѣдника, Патріарха Константинопольскаго, написанныя въ защиту иконопочитанія.

II) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; для этого отдѣла въ распоряженіи Редакціи, между другими матеріалами, имѣется полный курсъ лекцій по каноническому праву профессора Императорскаго Московскаго Университета А. С. Павлова († 1898), который (курсъ) въ видѣ отдѣльныхъ, законченныхъ статей будетъ помѣщенъ въ научномъ отдѣлѣ журнала въ теченіи 1900 года, и лекціи по пастырскому богословію покойнаго Высокопреосвященнаго Сергія, Митрополита Московскаго, значительную часть которыхъ, касающуюся разныхъ сторонъ пастырскаго служенія, Редакція также предполагаетъ напечатать въ этомъ отдѣлѣ въ теченіи будущаго года.

III) Изъ современной жизни. Сюда войдутъ обзорнія современныхъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи.

IV) Критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

V) Приложенія, въ которыхъ будутъ продолжаться печатаніемъ автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за 1899—1900 годы.

Сверхъ того, поступивши съ сего 1899 года къ выдачѣ подписчикамъ своего журнала имѣющихся въ ея распоряженіи твореній Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ на особо льготныхъ условіяхъ, Редакція Богословскаго Вѣстника намѣрена продолжать это благое дѣло и впредь, чтобы всѣмъ любителямъ духовнаго просвѣщенія дать возможность безъ большихъ затратъ приобрести себѣ постепенно солидную святоотеческую бібліотеку. Опытъ истекающаго года показалъ, что это предпріятіе

Редакция действительно отвѣчаетъ назрѣвшей нуждѣ нашего времени. Спросъ на первые два тома твореній Св. Василия Великаго, предложенныхъ въ настоящемъ 1899 году въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“, достигъ такихъ размѣровъ, что Редакція вынуждена была прекратить отдѣльную отъ журнала продажу ихъ, дабы не затруднить удовлетворенія требованій своихъ подписчиковъ. Почерпая отсюда увѣренность, что ея намѣренія идутъ на встрѣчу читающей публикѣ, Редакція Богословскаго Вѣстника, и въ 1900 году дастъ подписчикамъ своего журнала особе къ нему приложеніе, именно:

Третій и четвертый томъ твореній Св. Василия Великаго, Архіепископа Кесаріи Каппадокійской

на прежнихъ основаніяхъ, т. е. подъ условіемъ доплаты одного рубля къ подписной цѣнѣ журнала,

такъ что прежніе подписчики Богословскаго Вѣстника, уже получившіе первые два тома твореній Св. Василия Великаго, уплативши въ 1900 году добавочный рубль, будутъ имѣть въ своемъ распоряженіи четыре тома, т. е. большую половину твореній этого отца. Что же касается до новыхъ подписчиковъ 1900 года, то желая и дліи ихъ облегчить приобрѣтеніе полного собранія твореній Св. Василия Великаго, Редакція Богословскаго Вѣстника находитъ возможнымъ выслать имъ первые два тома также по уменьшенной цѣнѣ, именно: оба тома за рубль пятьдесятъ копѣекъ (вмѣсто 2 р. 40 к. въ отдѣльной продажѣ).

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ на годъ:

Съ приложеніемъ 3-го и 4-го томовъ твореній Св. Василия Великаго: семь рублей безъ пересылки, восемь рублей съ пересылкой внутри Россійской имперіи, девять рублей за границу.

Безъ приложенія твореній Св. Василия Великаго: шесть рублей безъ пересылки, семь рублей съ пересылкой внутри Россіи, восемь рублей за границу.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, Редакція Богословскаго Вѣстника.

Подписчики на журналъ съ приложеніемъ 3-го и 4-го тома твореній Св. Василия Великаго 3-й томъ получаютъ вмѣстѣ съ первой книжкой журнала, а 4-й томъ—при іюльской книжкѣ.

Редакторъ э.-орд. профессоръ А. СПАССКІЙ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ:

Изданіе Воронежскаго Православнаго Братства Свв. Митрофана и Тихона.
ХЛЫСТОВЩИНА.
РАЗБОРЪ ДВѢНАДЦАТИ ЗАПОВѢДЕЙ

ОСНОВАТЕЛЯ ХЛЫСТОВЩИНЫ

ДАНИЛЫ ФИЛИПОВИЧА.

Составилъ свящ. *В. Барбаринъ.*

Цѣна безъ пересылки 30 к. Выписывающимъ не менѣе 10 экз. уступка 15%.

ВЫШИ СБА

ИЗЪ

ПУТЕВАГО ЖУРНАЛА

Протоіерея Мих. Гусакова

по обзорнiю сектантства

въ 1887 году.

ИЗДАНИЕ ТРЕТІЕ.

Изданіе Астраханскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства.
(Одобрена 3-мъ Всероссійскимъ Миссіонерскимъ Сьвздомъ въ Базани
во всѣ церковныя, миссіонерскія и благочинническія бібліотеки).

Цѣна 30 коп. за экземпляръ.

Отъ Типографіи Сизыхъ

Нѣкоторыми о. о. благочинными сдѣланы заказы на отпечатаніе
разныхъ бланковъ съ требованіемъ о скоромъ исполненіи, но ввиду слу-
чившагося скопленія заказовъ въ ноябрѣ и декабрѣ мѣсяцахъ, лишило
типографію физической возможности быть на этотъ разъ аккуратной
исполнительницей предъ своими заказчиками, а потому всѣ ихъ требованія
будутъ исполнены и высланы по возможности въ самомъ непродолжитель-
номъ времени.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Валаамскій монастырь.—
Очерки по исторіи Буддизма.—Закладка церкви-школы въ с. Смоденщинѣ.—Освя-
щеніе Косостепской церковно-приходской школы.—Торжество грамотности въ
Молькинскомъ пнородческомъ вѣдомствѣ, Балаганскаго уѣзда.—Извѣстія и за-
мѣтки.—Религіозно-нравственныя чтенія при Иркутской духовной семинаріи.—
Изъявленіе благодарности.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ, преподаватель Иркутской духовной Семи-
наріи К. Макарычъ. 13 Января 1900 г.

Редакторъ, преподаватель Иркутской духовной Семинаріи священникъ
И. Подгорбунскій.

Иркутскъ, 1900. Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Милевскаго.